



Районная
газета

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

Основана
10 марта 1931 г.

Среда, 19 февраля 1992 года
№ 28 (15572)

Цена 5 коп.
В розницу — 20 коп.

ЯРМАРКА — ТОЛЬКО НАЧАЛО

◎ Репортаж

Ярмарка эта отличалась от предыдущих. Время нынче такое — не до веселья. Народ с утра расходится либо на раздобытки, либо на митинги. И все же она состоялась. Впервые ее проводил Люберецкий НГС-банк.



ЗИМНИЙ парк пуст. Зато работают аттракционы. Любители наслаждаются хорошим зимним днем и отсутствием очереди.

Все веселье сконцентрировалось на площадке перед Люберецким Дворцом культуры. Там сооружен красочный балаган, где веселят собравшихся популярные персонажи русского лубка — Петрушка, Федор Иванович Уксусов, Лекарь, Поп, Цыган и другие. Кстати, столичный театр, который ведет скоморошье представление, так и называется — «Балаган».

— А сейчас мы позовем Кота Леопольда, — выкрикивает Петрушка, заметив в толпе забюро поеживающихся ребятишек. Спрыгивает с помоста вниз и... набирает обороты веселый хор. Все довольны, и никто больше не мерзнет.

На той же площадке перед ДК — несколько лотков, торгующих блинами, кулинарий и даже вином в розлив. Запах шашлыков настаивает прохожих врасплох и кое-кого заставляет изменить маршрут. Дорого? А если кушать хочется? Вон как улепетывает за обе щеки ароматное мясо крепких лет десяти. А мама уже наготове с платочком — вытереть красный соус с губ. Старушка

подбирает недоеденные кусочки. В ответ на удивленные взгляды терпеливо поясняет: «Для собаки». И отводит глаза в сторону...

Топ-топ, топ-топ. Ходят пони по кругу, везя довольных мальчишек и девчонок. Одна лошадка вдруг начинает лягаться и подпрыгивать. Ишь, строптивая кака! Катание оплатил НГС-банк.

Везде мелькают рекламные щиты банка, оповещающие о дальнейшей программе праздника. В 16 часов — в ДК состоится эстрадный концерт, на котором должны выступить Лариса Долина, Надежда Бабкина, Ян Арлазоров и другие знаменитости. Ожидается аукцион, где среди прочих дефицитных вещей будет распродаваться посуда «Гжель». Ну, а вечером молодежь приглашается на веселую дискотеку. И фейерверк — красивый и впечатляющий. Здорово, правда? По словам управляющего НГС-банка В. А. Ткаченко, нынешняя ярмарка — только начало. Первое знакомство банка с люберецанами. Впереди — новые благотворительные акции. Выручка же с этого праздника пойдет на счет Московского областного детского ожогового центра в Люберцах.

Наталья РЫБИНА.



Фото Сергея АНТОНОВА.

◎ Вести с заводов ЕСТЬ ЕЩЕ ПОРОХ

Более 33 тысяч квадратных метров жилой площади ввели в эксплуатацию труженники треста «Особстрой» № 2 в минувшем году. Сейчас идут отдельно-монтажные и отделочные работы на объектах 1992 года. Особенно отличается в труде бригада штукатуров Рамис Ильянович Кокориной — ветерана строительного дела. В текущем году пусковых объектов должно быть больше, чем в прошедшем.

На Томилином заводе алмазных инструментов, как и на других предприятиях, с уважением относятся к людям труда, не забывают сказать о человеке доброе слово. Вот и недавно здесь тепло поздравили с 25-летним трудовым стажем пресовщицу Рамису Ивановну Кошелеву. Состоялось традиционное торжество, награждения. А. АЛЕКСЕЕВ, наш общ. корр.

◎ Острый сигнал

ПОДДЕРЖИТЕ ДРУЖИНУ!

В последнее время мы все чаще встречаем разгромленные киоски «Союзпечати», цветочные палатки, разрушенные детские площадки и скамейки. В клубах и кинотеатрах во время сеансов и представлений — хулиганские выходы. Посмотрите, как выглядят электропоезда: стекла побиты, вещевые полки выломаны, диваны порезаны.

К сожалению, многие с таким положением смирились. Руководители предприятий перестали обращать внимание на добровольные народные дружины, как было прежде. Не выделяют они людей на дежурство в общественных пунктах охраны правопорядка, на патрулирование. Мало того, постоянно встречаются препятствия со стороны руководителей производственных подразделений кадровые дружинники. Им нередко запрещают выходить на дежурство. Не лучшим образом относятся к дружинникам некоторые работники милиции. Совместное патрулирование они считают унизительным для себя. Участковым инспекторам

лечь деньги на счет хозрасчетной дружины — для ее развития, во имя общественного спокойствия и должного правопорядка в районе. Думается, что жизнь, здоровье, спокойствие и сохранность имущества людей этого стоят.

Мы обращаемся от имени сотен и тысяч наших избирателей, всех люберецан, с просьбой: трудовые коллективы, руководители предприятий, помогите как можно быстрее решить этот вопрос. Вам будут благодарны все жители района, от мала до велика. Помогите!

Н. В. АЛЕКСАНДРОВА,
В. П. СТЕПАНЕНКО,
О. Н. МАЛИННИКОВА,
И. Д. СУСЛОВА —
депутаты Люберецкого
городского Совета,
А. В. ДОЛГОЛАПТЕВ —
депутат Мособлсовета.

лень прийти на опорный пункт проинструктировать членов дружины.

По-моему, открещиваясь от дружины, такие работники милиции создают себе удобные условия. Спросят их за неполадки, у них ответ готов: сил не хватает. А силы есть, только надо серьезно заниматься.

Третий год мы бьемся, как рыба об лед, чтобы создать платную дружину, обеспечить ее автотранспортом и всем необходимым. Однако не находим понимания у руководителей предприятий. Неужели лучше терпеть постоянный ущерб от воровства и хулиганства, чем вложить довольно таки умеренные средства на содержание дружины?! Люди с надеждой ждут, когда опять появятся на улицах и транспорте патрули с красными повязками, чтобы установить порядок и спокойствие.

А. КУЗНЕЦОВ,
руководитель
общественного
пункта охраны
правопорядка
(ОПОП № 16).

◎ Наш менеджмент

ДЛЯ ВАС, ЖЕНЩИНЫ!

Ювелирные изделия из серебра 925 пробы. СЕРЬГИ «ВИТОЛ КОЛЬЦО», застежка на пуговках — 211 руб. 52 коп. СЕРЬГИ «ЛИСТИК» оксидированные, с винтовым замком — 190 руб. 40 коп.

СЕРЬГИ «КОЛОКОЛЬЧИК» с черной эмалью, замок винтовой — 337 руб. 12 коп. СЕРЬГИ ИЗ СЕРЕБРА ПОЗОЛОЧЕННЫЕ С КАМНЕМ (розово-красного цвета), застежка на крючке с петелькой.

Средняя цена 400 руб. Роспосылторг вышлет заказанные серьги на домашний адрес наложенным платежом (оплата на почте при получении посылки). Прием заказов в течение месяца. Заказы направляйте по адресу: 111126, г. Москва, ул. Авиамоторная, 50. Магазин № 4 Объединения «Роспосылторг».

◎ Память и мы

И до сих пор для них не кончен бой...

В Республике Беларусь создается летопись народной славы «Память», призванная воздать всенародную почесть людям, павшим в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. В свет вышло пять томов. Последний — историко-документальная хроника Быховского района Могилевской области.

Почему об этом речь? В хронике приводятся сведения о погибших партизанах, подпольщиках и мирных жителях — жертвах фашистского террора, а также 6259 воинах Красной Армии, погибших при обороне и освобождении Быховского района и похороненных в

42 братских, групповых и одиночных могилах на его территории. В списках павших воинов есть имена жителей Люберецкого района.

В феврале 1944 года в ходе Рогачевско-Жлобинской наступательной операции была освобождена значительная часть Быховщины — от Днепра до Друти. 23 февраля войска 50-й армии форсировали Днепр в районе деревень Селец и Обидовичи и захватили деревню Новый Быхов. Этот плацдарм они удерживали, несмотря на яростные атаки врага, вплоть до начала стратегической Белорусской наступательной

операции («Багратион»).

Тогда, 25 февраля 1944 года, в составе 413-й стрелковой дивизии на плацдарме геройски сражался и погиб старшина Барabanчиков Николай Петрович, родившийся в 1919 году и проживавший до войны в городе Люберцы. Похоронили его в числе 72 воинов в братской могиле в деревне Обидовичи (Обидовичского сельского Совета). В книге помещена фотография памятника на этом воинском захоронении.

Мужественно сражался и погиб смертью храбрых на Быховщине рядовой Похлебкин Василий Андреевич,

1906 года рождения, проживающий в деревне Денисьево Люберецкого района. Воевал он в войсковой части № 33415. Последним рубежом для 136 воинов стала братская могила в деревне Гута Романяцкая Ямницкого сельского Совета. Среди них и В. А. Похлебкин.

Отдадим должное белорусским братьям. Они увековечили имена люберецан, павших за свободу. Хочу верить, память о героях сохранится и там, где они жили.

С. МИЛОХИН,
ветеран Вооруженных Сил.

ЧИТАЛА несколько статей в «Люберецкой правде» о приватизации жилья — обзоры ответов читателей на анкету газеты. Чувствуется, что народ заинтересовался этим процессом. Каждый вносит свои предложения, с чем-то соглашается, против чего-то возражает. Но общий настрой — да!

Прочитала и статью Ю. Серегина, опубликованную 30 января. Скажу сразу: она меня очень разочаровала. Автор предлагает такие меры, которые уведут приватизацию квартир в далекие густые дебри. Он против «шахматной» приватизации, когда в одном доме часть квартир будет приватизирована, а другая останется у государства. Еще он

утверждает: приватизации подделит весь дом.

Хотелось бы возразить автору. По Закону РСФСР любой квартиросъемщик вправе подать заявление. А если оно не будет рассматриваться, возбудить дело об ответственности служебных лиц.

Если Ю. Серегин не читал Закон, то позволю себе воспроизвести статью 8, которую полезно знать и другим.

«Решение вопроса о приватизации жилья должно приниматься по заявлениям граждан в двухмесячный срок со дня подачи документов.

Должностные лица, виновные в нарушении требований части первой настоящей статьи, привлекаются к ответственности в установленном

ПОЛЕЗЛИ В ДЕБРИ

ЭХО НАШИХ ПУБЛИКАЦИЙ

порядке.

В случае нарушения прав гражданина при решении вопросов приватизации жилья он вправе обратиться в суд».

Как видим, речь идет не о доме, а о гражданине.

И совсем в дремучие леса хотел бы увести Ю. Серегин механизм приватизации — осуществлять ее через комитеты самоуправления домов. От этих самоуправлений у нас погибло государство, увлекши

за собой и экономику, что страшнее всего. А право бесплатной передачи или продажи жилых помещений по Закону России и областному Положению предоставлено не домовым комитетам, а местным Советам народных депутатов и предприятиям, располагающим жилфондом. Поэтому рекомендации упомянутого автора закрепить полномочия «комитетов само-

управления» в «Положении о приватизации жилья в Люберецком районе» считаю абсурдным. При таком механизме будет не приватизация, а потеха, точнее говоря, ничего не получится.

Хотелось бы напомнить: Закон РСФСР опубликован в сентябре 1991 года. Советы народных депутатов и предприятия уже существовали, ничто создавать не надо было. А приватизирована ли за это время в Люберецком районе хотя бы одна квартира? По моим предположениям и по обсуждению этой проблемы в газете не видно, чтобы кто-то стал собственником квартиры.

Даже если уйдет два года на создание «комитетов само-

управления домов», без Советов и предприятий никакая приватизация немислима.

Подобных дебрей в статье много. После создания «комитета» предлагается разработать его устав, принять на каком-то «следующем» собрании жильцов, зарегистрировать «комитет» дома, квартала, улицы в местном Совете и прочее, и прочее.

Я читала, что население просит ускорить приватизацию в Люберецком районе, потому что в других районах она уже идет. Вот с таким предложением согласна. И делать это надо в максимально упрощенном виде.

Ю. ТОКАРЕВА.
пос. Института горного дела.

Жилищное строительство. В своем обзоре на эту актуальную тему заместитель главы районной администрации говорит о решении местных властей: резко увеличить объем строительных работ и сдать «под ключ» в 2 раза больше жилья, чем в прошлом году.

КАКИМ БЫ ни тяжким вспоминался минувший год, но у многих люберчан был праздник. Я имею в виду новоселья.

Не легкой выдалась жизнь у строителей: вынужденные простои из-за отсутствия материалов, другие неувязки. Откровенно скажу, дела шли не лучшим образом. И все же удалось ввести в действие 80 тысяч квадратных метров жилой площади.

Московский вертолетный завод имени Милы. Может, кто обратил внимание на высокие, украсившие Комсомольский проспект в пятом микрорайоне (Красногорском). Первая из них в 17 этажей — объединения «Торгмаш», из серо-белых панелей — заметно украшает окрестности. А чуть подальше — бело-желтое, как бы венчающее проспект, — это новостройка Московского

Житель улицы Новой поселка Котельники В. Семенов выразил недоумение в связи с изменением статуса предприятия «Белая Дача», о чем «Люберецкая правда» сообщала в прошлом году. Автор

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО спрашивает: действительно ли принят устав агрофирмы «Белая Дача», если он есть, то почему его не обнародуют. На вопрос редакции предста-

витель руководства агрофирмы ответил, что с текстом устава желающие могут ознакомиться в отделе кадров предприятия. Никакого секрета с уставом нет.

В. В. КОРОТКОВ, зам. главы районной администрации:

«Будем действовать, исходя из реалий...»

Взгляните хотя бы на 17-этажного «красавца» в микрорайоне Хлыстово (поселок Томилино). Он возведен по заказу завода полупроводниковых приборов. Помех и здесь было много. Сроки ввода отодвигались. Но наступило и торжество. Десятки семей расселились в 97 квартирах.

Внушительный вид у дома со строительным номером 6-6 на улице 8 Марта в Люберецах. Только в этом здании на 144 квартиры насчитывается 8526 квадратных метров жилья. Это принадлежность авторемонтного завода и райпотребсоюза.

Не менее впечатляет дом производственно-издательского комбината ВИНТИ в Краскове — на 71 квартиру.

Нельзя умолчать о таком гиганте, как жилой дом научно-производственного объединения «Союз» в городе Дзержинском. В нем 240 квартир, а общая площадь — 12,3 тысячи квадратных метров!..

Я проиллюстрировал сухую статистическую живыми примерами, чтобы наглядно показать: строительное дело в районе не затухло. По сравнению с прошлыми годами объем его, конечно, ниже. И нет надобности повторяться о причинах, народ их знает. Не хочу утешать тех, кто не дождался своей очереди на квартиру. Просто замечу: руководство района, руководители организационно-заказчиков, исполнители-строители не сидят сложа руки. На 1992 год намечен решительный поворот к лучшему.

Администрация района взяла на себя такую ответственность и смелость: увеличить объем жилищного строительства по сравнению с годом минувшим почти в два раза. А точнее, намечается построить жилья общей площадью в 157 тысяч квадратных метров.

Некоторые читатели могут поинтересоваться, чем именно порадует нынешний год.

Форсируют строительство домов акционерное общество «Люберецкие ковры», объединение «Торгмаш», трест № 1 объединения «Нефтегазпромстрой»,

вертолетного завода. Предполагается, что оба они в текущем году пройдут цикл отделки, поступят в распоряжение жильцов.

Однако нужно отметить, что руководство района не забывает о развитии инфраструктуры. Нынче предстоит закладка школы в шестом микрорайоне Люберец, поликлиники на 115-м квартале, детского сада в Малаховке. Принимаем усилия, чтобы ввести в действие в текущем году комплекс новой станции «Скорой помощи».

Это наши планы, часть из них в стадии реализации.

Наверняка могут произойти какие-то срывы. И вот почему. Стоимость строительно-монтажных работ по нашему главному заказчику — городскому отделу капитального строительства — возросла почти в 15 раз! По другим заказчикам та же картина. Все они стоят перед дилеммой: где взять такие

деньги? Удорожание работ уже сказалось. Застрел ввод здания АТС на улице Митрофанова в Люберецах. Трудно решать проблему строительства городского молокозавода. Хотя площадка для него и проект готовятся, но — тревожно. По первоначальному проекту стоимость завода определялась в 20 миллионов рублей. Теперь он обойдется... в 200 миллионов. Заказчик — агропромышленный комбинат «Москва» — что называется, держится за голову.

Я бы сказал (имею в виду не только непосредственных подрядчиков, но и прежде всего заказчиков): будет нелегко. Для осуществления наших планов, возможно, придется привлекать коммерческие структуры — банки, биржи, акционерные общества. И придется принимать их условия и, возможно, жертвовать частью жилплощади.

Такова реальность. И люди должны знать о ней. Исходя из реалий, действует и администрация района. Как бы ни было трудно, мы настойчиво будем отстаивать претворение намеченных планов в жизнь, в первую очередь по жилищному строительству.

Взяли с полочным



У соседей

Лидеры опасной преступной группы задержаны в Мытищинском районе. Их банда в течение длительного времени совершала разбойные нападения на водителей такси, когда их машины оказывались на малолюдном загородном шоссе.

Выйти на след преступников долго не удавалось. Когда же все-таки их взяли с полочным, выяснилось, что в группе были и бывшие таксисты, отлично знающие все дороги, опытные рецидивисты, сейчас, естественно, нигде не работающие. Наш корр.



Мо-ло-дцы!

На большом ринге

В то время как в Альбервиле открылась «Белая Олимпиада», Люберцы приняли 190 участников международного турнира по боксу, молодых посланцев Украины, Казахстана, Узбекистана, РСФСР, Москвы и столичной области.

В жарких баталиях во Дворце спорта «Спартак» юные люберчане не ударили в грязь лицом. В средней возрастной группе чемпионами стали Олег Жадобин, Андрей Кузьмин, Владимир Семенов, в старшей — Андрей Зарецкий и Дмитрий Ибрагимов. В финал турнира пробился Алексей Леднев, Антон Кузин, Артем Самуйлов, Александр Горносталев, Алексей Зубцов... Словом, в Люберецах растет хороший резерв первых перчаток, героев ринга.

Евгений КАЦНЬЕЛСОН.

Посиделки

Дед Архип и Ленька

В это воскресенье в Дом культуры завода имени Ухтомского приходили дедушки и бабушки с внуками да родители с детьми.

Состоялись своеобразные посиделки. Руководство ДК решило развлечь малых и старых. Проводились увлекательные викторины, забавные конкурсы. Демонстрировали кинофильмы с программой клоунов и мультимедийными сюжетами.

Отдохнули деды, развлеклись внуки. У тех и других было радостно на душе. Алексей КРЮЧКОВ.

Люберецкие Аргументы И информация Факты

Юбилей

Лет до ста расти!

А пока совхозу имени Моссовета, который производит молоко, мясо, картофель и овощи более чем двадцати наименований, исполняется в феврале шестьдесят. Располагаясь частично на московских, частично на люберецких землях, он кормит как столичных жителей, так и жителей нашего района.

Расс

ФАТЮЩЕНК

Пример заразителя



Деньги — товар

Внештатная ситуация

Творцы зажаты в тиски

Сто небольших насосов получил Люберецкий городской совет общества изобретателей и рационализаторов из Санкт-Петербурга.

Эта «победа» одержана после полутора лет самой настоящей борьбы. А насосы нужны к устройству для размножения растений, получения экологически чистой продукции. Изобрели и запатентовали устройство специалисты Корневского института картофельного хозяйства. Запросы на него сразу же поступили из многих стран Европы — Венгрии, Болгарии, Польши, Чехословакии, из бывших республик СССР. Только по нашей стране интерес к нему проявили 8 тысяч селекционных

станций. 2,5 тысячи изделий заказывала ГДР, 1745 — ФРГ и т. д.

Два года бьется временный творческий коллектив из Люберец, чтобы выполнить заказ (он размещен на заводах имени Ухтомского и «Звезда»). Но из-за отсутствия комплектующих еще не собрано ни одного изделия. У новаторов опускаются руки и от тяжелого бремени налогообложения, которое раньше у творческой организации было более-менее терпимо. Такое, с позволения сказать, творчество грозит совету ВОИР обернуться убытком. Осуществится ли мечта селекционеров?

Александр КОВАЛЕВ.

Люди добрые

Доставили по назначению

Подлинную заботу о клиентах проявили сотрудники почтового отделения № 2 поселка Малаховка.

На одной из бандеролей не были указаны улица и номер дома. Однако она все равно нашла своего адресата, о чем с благодарностью сообщила в редакцию Г. Л. Грудинская (посылка предназначалась ей). Не считая со временем, почтальоны провели целое расследование и выяснили в конце концов телефон забывчивой отправительницы. Потом сами дописали адрес и доставили бандероль по назначению.

Елена ВЕТРОВА.

Цитата

О молодости

«О молодость, прежде чем высказать тебе истину, будь осторожна, быть может тебе горькие, позволь воздать тебе хвалу и выразить, как должно, свою любовь. Ты — радость, аромат, надежда жизни; в тебе все те возможности, что заложены в пышно расцветающем бутоне. Я не жалею ни о чем, кроме утраченной юности; мои желания — старые разбитые клячи, из них свежо только одно, увя, не исполнимое — вернуть свою юность. Лучшие творения принадлежат тебе, о молодость, пусть они иногда наивны и несовершенны. Неважно, что порой ты невежественна и неумела, зато ты вкладываешь в свое творчество душу твоих двадцати лет, пламя твоих страсти и искренности!»

ЭМИЛЬ ЗОЛЯ.
(Обращение к молодости. О т р ы в о к)



(Продолжение.
Начало в №№ 2, 8, 15, 20).

АНДРЕЙ ЮРЬЕВИЧ БОГОЛЮБСКИЙ (1169-1174)

Умный, мужественный внук Владимира Мономаха, Андрей Юрьевич был первым русским князем, начавшим борьбу с пагубной удельно-вечевой системой, в собственной земле не раздавал уделов ни братьям, ни сыновьям, а княжил единодержавно. Он правил на территории четырех нынешних областей: Ярославской, Костромской, Владимирской, Московской; отчасти Новгородской, Тульской и Калужской; располагал властью Киевской; повелевал князьями рязанскими, муромскими, смоленскими, а также волынскими; но рязанский и галицкий оставались независимыми; так же, как и Новгород. Естественно, могущественный Андрей хотел смирить Новгородскую вечевую республику. Первые небольшие стычки прибавили самоуверенности этим надменным дружинам вольности настолько, что они стали собирать дань с великокняжеских областей. Тогда Андрей решил одним ударом сразиться их гордыню. Князя смоленский, рязанский, муромский, полоцкий вторично соединили свои дружины с его многочисленными полками. Шло то же войско, покорившее Киев. Но в том случае надо видеть большую разницу между этими городами. Киевляне, приученные менять государей и жертвовать победителю побежденными, сражались только за честь князя, а новгородцы — за права собственные за свободу, за устави отцов, которые бываю не всегда мудры, но всегда священны для народа.

Юный князь Роман Мстиславович и посадник Якун укрепили город, собрали народ с обширной Новгородской вотчины, вооружили всех, кто мог держать оружие. Полки Андреевы во главе с его сыном Мстиславом обступили город. После трех дней переговоров началась битва. Новгородцы, напоминая друг другу о судьбе Киева, опустошенного союзным войском, о церквях разграбленных, о святых и древностях похищенных, клялись уме-

МИХАИЛ ЮРЬЕВИЧ (1174-1176)

Узнав о смерти Андрея Боголюбского, ростовцы, суздальцы, переяславцы и вся дружина съехались во Владимир. Поразмыслив, отправили послов к Ростиславичам Мстиславу и Ярополку, зовя их на княжение. В это время с Ростиславичами в Чернигове жили их дядья Юрьевичи — Михаил и Всеволод. Сговорившись между собой, князья отправили вперед Михаила и Ярополка, положив старшинство на первого. Узнав о их приближении, суздальцы и ростовцы послали к Ярополку, зовя его к себе, после чего последний, тайно покинув Михаила, уехал в Переяславль. Узнав об этом, Ми-

хал и бился с остервенением и в итоге одержали блестящую победу.

Казалось, что новгородцы, озлобленные Боголюбским, должны навеки остаться его врагами, но через несколько месяцев, изгнав своего благодетеля князя Романа, поддались Андрею, так как терпели недостаток в хлебе и других необходимых вещах, получаемых ими из соседних областей российских. То что не смог сделать меч, сделал голод.

В 1173 году умер киевский князь Глеб, в 1174 году — его преемник Владимир Мстиславович. В Киеве сел Роман Ростиславович, что не понравилось Андрею Юрьевичу. Союзные войска опять заняли Киев. Непокорные Ростиславовичи разошлись по городам. Рюрик — в Белгород, Мстислав с основными полками — в Вышгород, а Давид поехал в Галич за помощью к Ярославу. Войска окружили Вышгород. Мстислав не испугался и смело ринулся на врага. Два дня сходились и расходились противники, и тут подошел Ярослав Луцкий со всеми волынскими полками. Союзные князья до этого бившиеся не очень усердно, испугались. Они сказали Андрею: «Вот как они совокупаются на нас с галичанами и черными клобуками, то что будем делать?» После этого началось беспорядочное отступление, Ярослав сел в Киеве.

В 1175 году Великий князь был убит. Заговор возглавлял брат жены князя. Интересно то, что никто из заговорщиков не был лично оскорблен князем.

Андрей, по сказаниям летописи, был набожен, заботился о бедных, вдовах и сиротах, за что и получил прозвание Боголюбский. Современники за острый ум называли его Соломоном. Это уже был не князь дружинник, а князь повелитель. Он первый отказался от перехода из удела в удел, а утвердился в отцовской вотчине, укрепив ее и украсив.

хал затворился во Владимире. Но ростовцы и суздальцы вместе с муромцами и рязанцами окружили город. Жители города отбивались семь недель, но голод превозмог. Михаил ушел назад в Чернигов. Смута в суздальской земле пошла из-за того, что ростовцы кичились древностью, именовали Владимира пригородом, жителями — своими каменщиками (владимировцы славились своими мастерами резьбы по камню, строителями), слугами, недостойными иметь князя.

Ростиславичи сели один в Суздали, другой в Ростове. Но приехавшие с ними бояре стали притеснять местных

ХРОНОЛОГИЯ ИСТОРИИ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

жителей, откровенно их разоряя. Видя это, владимировцы, связав себя клятвой, снова послали за Михаилом.

В 1175 году (по другим сведениям — в 1176 г.) Михаил с братом Всеволодом пошел во Владимир. Святослав, князь Черниговский, дал ему в помощь сына своего Владимира с полком. Ярополк Ростиславович вышел ему навстречу, но против-

ники разошлись в подмосковных лесах. Мстислав Ростиславович также вышел из Суздаля. Противники встретились в пяти километрах от Владимира. Михаил одержал полную победу, утвердился на великокняжеском столе и вернул жителям все похищенное.

Прокняжив всего год, Михаил Юрьевич скончался.



Фоторепродукция с гравюры «Торжественный въезд В. К. Михаила II во Владимир. 1175».

ВСЕВОЛОД III ЮРЬЕВИЧ (БОЛЬШОЕ ГНЕЗДО) (1176-1212)

Сразу же после смерти Михаила владимировцы собрались перед Златыми воротами и присягнули брату его Всеволоду, прозванному в дальнейшем «Большое гнездо», так как он был отцом многочисленного семейства. Однако бояре и ростовцы не хотели его и опять позвали к себе Мстислава Ростиславовича, который тут же явился на их зов из Новгорода, собрал много-

численное войско и выступил к Владимиру. Жители сего города желали сразиться немедленно, но благоразумный Всеволод предложил Мстиславу разделить княжество. Тот ответил отказом. Соединившись с переяславцами, владимирцами у города Юрьева ударили на неприятеля, рассеяли его и с торжеством возвратились в столицу. Суздаль и Ростов покорились Всеволоду.



Фоторепродукция с гравюры «Великий князь Всеволод освобождает из темницы сына Глебова. 1177».



Мстислав, не принятый новгородцами, укрылся в Рязани и подговорил князя Глеба идти войной во Владимир-Суздальскую землю. Рязанские дружины заняли Москву, но у реки Колачке Всеволод разбил неприятеля, захватив в плен самого рязанского князя, его сына Романа, всю дружину, бояр и гридней (будущие дворяне). Рязанское княжество стало в полной его власти. На следующий год южные князья, соединившись, ходили на половцев. Пять дней искали они врага и наконец на берегу Орели одержали блестящую победу, взяв 7000 пленных, множество коней и оружия. Самый свирепый половецкий князь Кончак был также разбит ими близ Хороля, несмотря на его самострельные, необыкновенной величины луки, которые натягивали 50 воинов и искусство турка, стрелявшего «живым огнем». (Вероятно греческим, может быть порохом). Русские воины изловили его и со всем его снарядом представили киевскому князю Святославу, который так и не воспользовался этим оружием в дальнейшем.

Однако через несколько месяцев торжество россиян обратилось в горе. Князья Северские Игорь и Всеволод, позавидовав победам Святослава, соединившись с черными клобуками, пошли к Дону. Подойдя к слиянию Дона и Сулы, к месту блестящих побед Мономаха, князья увидели многочисленного противника. Бояре говорили Игорю: «Князь! Неприятель многочисленны, удалимся. Теперь не наше время». Игорь ответил: «Мы будем осмеяны, когда не обняв меча, возвратимся, а стыд ужаснее смерти». В первой битве россияне одержали победу и двинулись дальше. Разбитые половцы, соединившись с новыми толпами, отрезали княжеские дружины от воды. Измученные жаждой войны пробилась все-таки к воде, но тут же были окружены неприятелем. Целый день отчаянно сражались русичи, но к ночи почти все легли на месте. Только несколько человек вместе с Игорем попали в плен. Этот исторический момент хорошо описан в «Слове о полку Игореве». После этого огненной чумой

прошли половцы по южным окраинам Руси. В течение восьми лет продолжались их походы, пока Великий князь Всеволод не разгромил их в степях и не отогнал к морю.

В это время произошли усобицы в Галицком княжестве после смерти Ярослава. Выгнав брата Олега, в Галиче сел безбожник и пьяница Владимир, но скоро был изгнан и на княжение утвердился Роман Мстиславович. (В свое время разбиивший войска Боголюбского под Новгородом).

Не имея соперников внутри Руси, Всеволод спокойно княжил 37 лет. При нем построен город Остер, возведены крепости во Владимире, Переяславле-Залеском, Суздали.

Еще при жизни (1212 год) Всеволод хотел урядить сыновей, которых у него было шестеро — Константин, Юрий, Ярослав, Святослав, Владимир, Иван. Желая дать старшинство Константину, он отдавал ему Владимир, а в Ростов сажал Юрия. Но старший сын не соглашался и хотел иметь в подданстве два главных города — Владимир и Ростов. Всеволод рассердился и передал старшинство Юрию, чем возлил меч между братьями. Уже в 1213 году начались усобицы. Святослав и Владимир заключили союз с Константином, а Ярослав с Юрием. Дважды младший Всеволодович одерживал верх над старшим и Константин смирился бы, но тут северная Русь пришла в столкновение с южной, последняя не только по смерти Всеволода, смогла освободиться от влияния первой, но и, нанеся ей поражение, хотя бы на время возвратила старину. Виною всему стал Мстислав Мстиславович, который княжил в это время в Новгороде. Не было на Руси князя более отважного. Где бы он не появлялся, везде праздновал победу.

Соединившись с Константином и Владимиром, он на голову разбил младших Всеволодовичей.

Посадив Константина на Великокняжеский стол, Мстислав, с одной стороны, восстановил старину, но, с другой — дал движение новому порядку — наследованию Великого княжения.

КОНСТАНТИН ВСЕВОЛОДОВИЧ (1216-1219)

После смерти Всеволода между его сыновьями произошли раздоры вследствие того, что отец, недовольный старшим, Константином, отдал великокняжеский столный град Владимир второму сыну Юрию. Эти усобицы продолжались четыре года. Третий сын Всеволода Ярослав, княжил в Новгороде. Много бед принес он его жителям. На защиту новгородцев пришел Мстислав Удалой, князь Смоленский, заключивший союз с Константином. Юрий соединился с Ярославом. Случилось небывалое во Владимир-Суздальской земле. Князья разорвали ее надвое. Брат шел на брата, отец на сына. Битва

произошла в 1216 году при реке Липице. Решили ее новгородские и смоленские полки. Мстислав с Константином одержали полную победу, благодаря которой последний стал Великим князем. Правил всего три года.

В 1205 году Роман Галицкий пошел на ляхов, взял у них два города, но; поехав с несколькими дружинниками осматривать берега Вислы, был окружен неприятелем и убит. В результате долгой борьбы с участием венгров, поляков и многих князей южной Руси в Галиче утвердился Мстислав Удалой.

Публикация
В. МАТОНКИНА.

На иллюстрациях сверху: Андрей Юрьевич Боголюбский (слева); Всеволод III Юрьевич.